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LINGUA PORTUGUESA d) Estamos-lhe enviando os ovos produzidos em nossa

01. Leia o texto a seguir:

No pequeno laboratério de quimica do meu tempo de
estudante  aconteciam as mais extraordinarias
experiéncias sob a inspiracdo do nosso professor.

Lembro-me de que era um homem palido e meio
balofo, com a mesma cara secreta de um buda de bronze
que ficava na vitrine dos bibelés da sala de visitas da
minha mae. Falava baixo esse professor. Enfatica era a
voz borbulhante dos tubos de ensaio com suas solugbes
que ferviam sobre a chama da lamparina nas famosas
aulas praticas. Os misteriosos tubos de ensaio com seus
lentos vapores — as fumacinhas escapando das misturas
de inesperadas coloragdes. E que podiam explodir de
repente, ao invés de darem uma vaga precipitagao, ah! o
suspense daquelas combinagoes.

S6 ele, o quimico de avental branco, parecia ndo se
impressionar com as intempestivas ocorréncias ao longo
da tosca mesa esfumacada, com ares de uma oficina de
bruxaria medieval. Nos, alunos, tentavamos apreender o
contedo sempre que ele costumava fazer no quadro-
negro os seus calculos. Em seguida, anunciava: “Vocés
verdo agora este liquido amarelo ficar azul”. E o liquido
amarelo ficava vermelho. Ele ndo se perturbava, era um
homem calmo. Recomegava sem pressa a operagao,
enquanto deixava escapar alguns fiapos de mondlogo,

“Acho que algo ndo deu certo...” (In: TELLES, Lygia Fagundes.
Durante aquele estranho cha, p. 87-88. Adaptado.)

Coloque V para verdadeiro e F para falso nas
afirmativas a seguir, feitas a propdsito de aspectos
diversos do texto:

() Observa-se uma metonimia no vocabulo “buda”
(no 1.2 periodo do 2.2 paragrafo)

() O verbo “apreender” (no 2.° periodo do 3.°
pardgrafo) tem, necessariamente, de ser
substituido pelo parénimo “aprender”

() No trecho “Enfatica era a voz borbulhante dos
tubos de ensaio” (2.2 paragrafo), a figura de
linguagem existente é a prosopopeia

() A interjeicao “ah!” (no final do 2.° paragrafo)
traduz um sentimento de espanto

() A preposicéao “sob” (no primeiro paragrafo), esta
mal-empregada e tem, necessariamente, de ser
substituida por “sobre”

Assinale a alternativa que relaciona a sequéncia
CORRETA de V e F de cima para baixo:

02. Assinale a alternativa em que o pronome NAO pode
ser colocado depois do verbo principal:

a) Nao lhe devo falar sobre esse assunto, pois € muito
delicado

b) Ela haverd de os receber muito bem em sua
residéncia

¢) Aos poucos, as suas pretensdes na magistratura
foram-se esfumando

granja
e) Naquela ocasido,
haviam-se realizado

todas as minhas expectativas

03. Leia as frases a seguir, atentando para as
interjei¢cdes ou locugdes interjetivas sublinhadas:

I. “Oh! que saudades que tenho / Da aurora da
minha vida” (Casimiro de Abreu)
II. Psiu! O filme ja comecou!
Ill. Puxa vida! Nado é que a bateria do carro
descarregou?
IV.Oxala agora os tempos mudem e o nosso time
volte a ganhar
V. “O Guerreiros da Taba sagrada, / O Guerreiros da
Tribo Tupi, ]
Falam Deuses nos cantos do Piaga, / O
Guerreiros, meus cantos ouvil”
(Gongalves Dias)
VI. Coragem! Afinal, vocé ja enfrentou adversidades
maiores na vida
VIl. Hum! Nao tenho boas informacbes sobre a
conduta desse rapaz

As interjeicdes sdo expressdes que traduzem nossos
estados emotivos. A seguir, relacionamos alguns desses
estados:

(1) desejo ou ansiedade
(2) aplauso

(3) imposicao ou pedido
(4) tristeza

(5) animacao

(6) duvida ou suspeita

(7) zombaria

(8) impaciéncia ou irritagao
(9) apelo ou chamamento

Considere que, nos enunciados da questdo, ha sete
interjeicbes (portanto, dois dos estados emotivos nao
estao contemplados nas frases). Depois disso, assinale a

alternativa em que as interjeicbes das frases
correspondem aos estados emotivos relacionados:
a) 1—(4); 11— (3); = (8); IV—(1); V—(9); VI-(5); VIl - (6)
b) 1-(8); 11— (1); ll=(7); IV=(5); V—(3); VI-(2); VIl - (4)
c) 1—(4); 11— (8); ll—(7); IV—(1); V—(5); VI-(2); VIl - (6)
d) 1=(7); 1=(8); 1= (4); IV—=(2); V—(9); VI-(5); VII- (1)
e) 1=(8); 11— (9); lll—(4); IV—(7); V—(3); VI-(2); VlII- (1)

04. Leia o poema “O Urubu mobilizado”, de Jodo Cabral
de Melo Neto, a seqguir:

1 Durante as secas do Sertao, o urubu,
de urubu livre, passa a funcionario.
O urubu nao retira, pois prevendo cedo
que lhe mobilizarao a técnica e o tacto,

5 cala os servigos prestados e diplomas,
que o enquadrariam num melhor salério,
e vai acolitar os empreiteiros da seca,
veterano, mas ainda com zelos de novato:
aviando com eutanasia o morto incerto,

10 ele, que no civil quer o morto claro.
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05.

*

Embora mobilizado, nesse urubu em agao

reponta logo o perfeito profissional.

No ar compenetrado, curvo e conselheiro,

no todo de guarda-chuva, na ungao clerical,
15 com que age, embora em posto subalterno:

ele, um convicto profissional liberal.

Coloque V para verdadeiro e F para falso nas
afirmativas a seguir, feitas a propdsito de aspectos
diversos do texto:

(

) Nos versos 1 e 2, percebe-se a presenca de
uma sinestesia

) Todo o poema é perpassado por uma figura de
linguagem chamada ironia

) Na oracao principal dos versos 11 e 12 (“nesse
urubu em agado / reponta logo o perfeito
profissional”), o ndcleo do sujeito € “urubu”

) No verso 14, “guarda-chuva” funciona como uma
metéafora

) O verso 6 é formado por uma oragdo adjetiva

explicativa que intercala duas oragdes
coordenadas entre si
) As palavras “salario”, “aviando”, “uncao” e

“eutanasia” possuem semivogal

Assinale a alternativa que relaciona a sequéncia
CORRETA de V e F de cima para baixo:
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Observe as seguintes indicagées:

Frei Gaspar de Carvajal provocou, com a
revelagdo das amazonas e outros aspectos da
vida indigena, um verdadeiro impacto entre os
colonizadores (oragdo que encerra a ideia
principal)

. Frei Gaspar de Carvajal de Carvajal era o escrivao

da frota de Francisco Orellana (termo acessoério
com fungéo explicativa)

Tanto os espanhdis como os outros europeus sé
haviam tido contato com a tradicional cultura do
Oriente (oragdo subordinada com o sentido de
causa)

IV.Tanto os espanhdis como os outros europeus nao

V.

podiam imaginar o conflito (oracdo com o sentido
de adigdo, coordenada a do item Ill)

O conflito que os espanhdis e outros europeus ndo
podiam imaginar se tornaria crénico na regido
amazénica (oracao adjetiva restritiva)

Considerando as informagbes anteriores, o periodo
deve ficar assim redigido:

a) Frei Gaspar de Carvajal, o escrivao da frota de

Francisco Orellana, provocou, com a revelacao
das amazonas e outros aspectos da vida indigena,
um verdadeiro impacto entre os colonizadores, ja

que tanto os espanhois como os outros europeus
s6 haviam tido contato com a tradicional cultura do
Oriente e ndo podiam imaginar o conflito que se
tornaria crdnico na regido amazodnica.

Frei Gaspar de Carvajal era o escrivao da frota de
Francisco Orellana e provocou, com a revelacao
das amazonas e outros aspectos da vida indigena,
um verdadeiro impacto entre os colonizadores,
pois tanto os espanhdis como os outros europeus,
que sO haviam tido contato com a tradicional
cultura do Oriente, ndo podiam imaginar o conflito
que se tornaria crénico na regidao amazonica.

O escrivao da frota de Francisco Orellana, que
provocou, com a revelagdo das amazonas e
outros aspectos da vida indigena, um verdadeiro
impacto entre os colonizadores, era frei Gaspar de
Carvajal, e, por isso, tanto os espanhéis como os
outros europeus, que s6 haviam tido contato com
a tradicional cultura do Oriente, ndo podiam
imaginar o conflito que se tornaria crénico na
regido amazonica.

Frei Gaspar de Carvajal era o escrivao da frota de
Francisco Orellana e provocou, com a revelagao
das amazonas e outros aspectos da vida indigena,
um verdadeiro impacto entre os colonizadores,
porque tanto o0s espanhodis como 0s outros
europeus s6 haviam tido contato com a tradicional
cultura do Oriente; por isso, ndo podiam imaginar
que o conflito se tornaria crbnico na regido
amazénica.

O escrivao da frota de Francisco Orellana era frei
Gaspar de Carvajal, que provocou, com a
revelagcdo das amazonas e outros aspectos da
vida indigena, um verdadeiro impacto entre os
colonizadores, porque tanto os espanhéis como os
outros europeus, que s6 haviam tido contato com
a tradicional cultura do Oriente, ndo podiam
imaginar que o conflito se tornaria crénico na
regido amazonica.

06. Assinale a alternativa em que a correspondéncia
entre o imperativo afirmativo e o imperativo negativo
estd INCORRETA:

a)

Comego a trabalhar amanha; por isso, acorde-me
as seis horas

Nao comego mais a trabalhar amanh@; por isso,
nao me acorde as seis horas

Um poeta portugués escreveu: “Sé quanto és no
minimo que fazes”

Felizmente, nenhum poeta escreveu: “Nao sejas
quanto és naquilo que fazes”

Cantai, cantai, porque a vida é, por si s6, digna de
celebracao

Nao canteis, ndo canteis, porque a vida é cruel e
nao deve ser celebrada

Caca os animais silvestres e estaras prejudicando
0 meio ambiente

Ndo cace o0s animais silvestres,
prejudicar o meio ambiente

Cubra estas pecas de louga, para que nao fiquem
empoeiradas

Nao cubra estas pecas de louga, para que nao
fiquem sufocadas

para nao
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07. Leia as frases a segquir, atentando para as locugdes
adverbiais sublinhadas:

I. O homem se utiliza a seu bel-prazer da natureza

II. Lucy fala apenas de oitiva sobre muitos assuntos

lll. Salvo momentos excepcionais, ela faz tudo a
trouxe-mouxe

IV.A ferro e fogo as pessoas querem nos impor suas
convicgdes

V. As provas do vestibular estdo guardadas a sete
chaves

Assinale a alternativa que contém o significado
CORRETO das locugoes adverbiais:

Il — sem embasamento;
IV — sutilmente;

a) |- por prazer;
Il — sem cuidado;
V — com grande cuidado
b) | —por necessidade;
Il — distraidamente;
V — secretamente
c) | —por prazer;
Il — desordenadamente;
V — com todo o rigor
d) | —por vontade propria; Il — por ouvir dizer;
Il — atabalhoadamente; IV — a forga;
V — com seguranga maxima
e) |- por livre-arbitrio; Il — sem seguranga;
IIl — sem cuidado; IV — com leviandade;
V — em lugar vigiado

Il — sem conhecimento;
IV — na marra;

Il — sem entusiasmo;
IV — sem argumentos,

08. Leia as frases:

I. Nesta banca, compram-se
velhos

[I. Choveu muito ovo no conjunto de rock, cuja
apresentacgao foi péssima

[ll. Chama-se Estévao o novo padre da Paréquia

IV.Daqui ao centro sdo dez quilébmetros

V. Raramente se veem estrelas nessa profusao de
luzes da cidade

VI.Chega de tanta tristeza

revistas e jornais

Coloque V para verdadeiro e F para falso nas
afirmativas a seguir, feitas a proposito do sujeito das
frases:

() Nafrase I, o sujeito é indeterminado

() Na frase ll, o sujeito é inexistente na oragéo
principal e simples na orag¢do subordinada

() Na frase lll, o sujeito é simples, por possuir

apenas um nucleo
( Na frase IV, o sujeito € “dez quildbmetros”
Na frase V, o sujeito simples é “estrelas”
Na frase VI, o sujeito é inexistente

(
(

)
)
)

Assinale a alternativa que relaciona a sequéncia
CORRETA de V e F de cima para baixo:
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09. Assinale a alternativa que contém frase na qual a
conjuncao “quando” apresenta sentido de condigao:

a) Vocé veio de avido, quando poderia ter vindo no
Onibus interurbano: sairia bem mais barato.

b) Quando dezembro chegar, eu estarei em férias e
poderei realizar o sonho de conhecer Macchu
Picchu.

c) A educacdo dos jovens, quando trabalhada de
maneira eficiente, pode garantir o futuro de uma
nacao.

d) Infelizmente, n&o gostei do fiime que
recomendaste; por isso, dormi quando o assistia.

e) Vocé esbanja dinheiro, quando muita gente nao
tem sequer o que comer!

10. Assinale a alternativa que contém frase em que NAO
aparece advérbio:

a) A pequena igreja é a Unica recordacdo que ali
restou

b) Que lindas sao as modelos que contrataste

c) Li a biografia de Castro Alves: que talento ele
tinha!

d) Antes as enchentes dos rios eram mais temidas
do que hoje

e) Os pedagogos tém meditado profundamente sobre
a educagao brasileira

LITERATURA

11. Sobre o
CORRETA:

Romantismo, assinale a alternativa

a) O teatro do Romantismo ndo tem valor literario, é
meramente educativo.

b) Os Unicos romances romanticos dignos de
consideragao e valor literario sdo os de José de
Alencar.

c) Os autores do Romantismo brasileiro produziram
pegas teatrais, poemas liricos, romances e contos.

d) O Romantismo contribuiu para a escolarizagéo e
alfabetizacao do publico leitor feminino.

e) No Romantismo, a Unica preocupacao era com a
ficcdo, mesmo que ninguém acreditasse nos
enredos.

12. Sobre o Romantismo, assinale a alternativa

INCORRETA:

a) José de Alencar escreveu romances indianistas
pensando em um projeto de nacionalidade.

b) Goncalves Dias também se preocupou, mesmo na
poesia, com um projeto de nacionalidade.

c) O indianismo e o sertanismo podem ser
entendidos como aspectos de um mesmo projeto.

d) Foi um movimento estético que aconteceu a partir
da necessidade de estabelecer uma identidade
literaria para o Brasil.

e) Os romances urbanos de José de Alencar e de
Joaquim Manuel de Macedo sdo pegas
dissonantes no projeto nacional pretendido pelo
Romantismo.
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13. Sobre o Naturalismo, assinale a alternativa inconsciente, o que seria retomado pela
INCORRETA: vanguarda Surrealismo, anos depois.
e) Pensar o Simbolismo no Brasil significa pensar um
a) tinha como intencdo apresentar a realidade movimento singular, completamente diferente do
corrompida, destacando os aspectos sérdidos e gue acontecia em outros paises.
doentios de suas personagens, tipificadas em um
espaco funcional. 16. O fragmento a seguir € do texto de Euclides da
b) a busca pela sordidez levou o0s autores Cunha, Os sertbes, quando ele caracteriza o homem:
naturalistas a ambientarem suas obras apenas em
vilas, corticos, espagos miseraveis. “O sertanejo é, antes de tudo, um forte. [...] A sua
C) o enredo naturalista era desenvolvido de modo a aparéncia, entretanto, ao primeiro lance de vista, revela o
sustentar uma tese do autor. contrario. Falta-lhe a plastica impecavel, o desempeno, a
d) a descricdo do ambiente e das personagens sao estrutura corretissima das organizagcbes atléticas. E
minuciosas e detalhadas. desgracioso, desengoncgado, torto. Hércules-Quasimodo,
e) os romances tinham a pretensdo de retratar reflete no aspecto a fealdade tipica dos fracos. O andar
cientificamente a sociedade. sem firmeza, sem aprumo, quase gingante e sinuoso,
aparenta a translacdo de membros desarticulados.
14. Leia o poema a seguir, de Raimundo Correia, e Agrava-o a postura normalmente abatida, num manifestar
assinale a alternativa CORRETA: de displicéncia que lhe d& um carater de humildade
deprimente. [...]”
A lua banha a solitaria estrada...
Siléncio!... Mas além, confuso e brando, Assinale a alternativa CORRETA:
O som longinquo vem-se aproximando
Do galopar de estranha cavalgada. a) A visao que o autor tem do sertanejo ¢ alterada ao
longo do livro, Os sertées, como se o autor
Sao fidalgos que voltam da cacada; passasse a ver melhor o homem.
Vém alegres, vém rindo, vém cantando. b) Mesmo que ndo alcance o objetivo, o texto tenta
E as trompas a soar vao agitando seguir uma perspectiva cientificista.
O remanso da noite embalsamada... c) A caracterizacdo do sertanejo no fragmento segue
0 padrao romantico das descricdes dos romances
E o bosque estala, move-se, estremece... sertanejos.
Da cavalgada o estrépito que aumenta d) Chamar o sertanejo de Hércules-Quasimodo é
Perde-se apds no centro da montanha... uma ironia.
e) Ao descrever a aparéncia do sertanejo,
E o siléncio outra vez soturno desce... destacando-lhe os aspectos negativos, o autor
E limpida, sem macula, alvacenta corrobora a afirmagao inicial do paragrafo.
A lua a estrada solitaria banha...
. . HISTORA
a) O soneto romantico apresenta um quadro de HISTOR' A
soliddo noturna quebrada pela agitagao apos a 17. As atividades das ordens religiosas na Amazénia do
cagada. . . periodo colonial foram realizadas por determinagao
b) O soneto parnasiano, de, Versos decassﬂabos, da Coroa portuguesa. Os missionarios, que eram
apresenta um quadro estatico da hatureza, cujo uma espécie de funcionarios régios, atuaram na
§|Ien0|o € quebrado pelo breve movimento dos catequese dos indios, facilitando assim, a penetragéao
fidalgos. L . € a expansao europeia na regiao.
c) O poema é simbolista, notadamente por causa da
presenca da lua e de palavras como soturno, Sobre a agdo missionaria na Amazénia Portuguesa,
sﬂencp, alvacenta. assinale a alternativa CORRETA:
d) O movimento presente no poema, marcado pelo
galopar e pelos ruidos, impede a sua classificagao a) Os franciscanos da Provincia da Conceigdo da
como parnaslano. . . Beira e Minho fundaram a maioria das missdes do
e) A presenca da natureza no poema pode inseri-lo fio Solimaes.
no contexto do Romantismo. b) Os missionarios da Ordem das Mercés atuaram
. . . . até o fim da colonizagéo nos rios Negro e Branco.
15. (S:%bé%E_&_ Simbolismo,  assinale a alternativa c) Os franciscanos, os carmelitas, os jesuitas e os

a) O uso aprofundado dos simbolos, em literatura, sé
aconteceu com propriedade no Simbolismo.

b) Alphonsus de Guimardes foi o uUnico poeta do
Simbolismo a ter repercussao no Brasil.

¢) O Simbolismo, devido a alta carga metaférica de
seus poemas, burlou a censura e apresentou
poemas de intenso vigor politico.

d) Pode-se afirmar que o Simbolismo foi um
movimento que trouxe a tona elementos do

mercedarios, em conjunto, catequizaram os indios
dos rios Madeira, Solimdes e Negro.

d) Os franciscanos da Provincia de Santo Anténio, da
Provincia da Piedade e da Provincia da Conceicao
da Beira e Minho missionaram por toda a
Amazobnia.

e) Os missionarios da Companhia de Jesus atuaram,
sobretudo, na regido de Tupinambarana e rio
Madeira.
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18. Em 12 de julho de 1790, a Assembleia constituinte
francesa aprovou a Constituicao Civil do Clero,
provocando um sério problema diplomético do ainda
existente Reino da Franca com a Santa Sé, uma vez
que o rei Luis XVI sancionou esta lei, o que provocou
a reacao negativa do papa Pio VI. A Constituicdo Civil
do Clero privava os clérigos catélicos de recursos
proprios; em compensagdo, impunha que eles
fossem assalariados e se tornassem funcionarios
publicos. Além dessas, outras medidas encontravam-
se no corpo dessa lei.

Assinale a alternativa cujo enunciado NAO integra as
medidas da Constituicdo Civil do Clero:

a) Eleicao de bispos, parocos e vigarios.

b) Cada nova diocese deveria corresponder a um
departamento da Franga.

c) A sagracdo dos bispos deveria ser feita por
Metropolitano, com notificagéo ao papa.

d) Os dogmas catélicos deveriam ser discutidos em
cada nova diocese.

e) Obrigacdo dos clérigos funcionarios publicos a
prestarem juramento a nova lei.

19. A Revolugdo Industrial, na segunda metade do século
XVIII, proporcionou um salto produtivo que mudou a
face do mundo e colocou a Europa definitivamente
em seu centro. Da Inglaterra, a industrializacao foi
alcangando a Bélgica, a Franga, a Italia, a Alemanha,
a Russia, os Estados Unidos e o Japao.

Sobre a Revolucdo Industrial, assinale a alternativa
CORRETA:

a) Iniciou-se com a mecanizagao do setor téxtil, cuja
produgcdo tinha amplos mercados, tanto nas
colbnias inglesas, quanto nas colénias de outros
paises.

b) A sua origem deveu-se a maquina a vapor,
inventada por James Hargreaves (1755) e
aperfeicoada por James Watt (1765).

c) Com seu advento, o mundo do trabalho ficou
divido em dois blocos: o da burguesia mercantil e
o dos proletariados.

d) Estimulou o imperialismo e a adog¢do do
liberalismo econbmico em todos o0s paises
industrializados.

e) Tornou a Inglaterra uma poténcia econémica, cuja
hegemonia duraria até o final da Segunda Guerra
Mundial, em 1945.

20. Em 28 de setembro de 1871, foi aprovada a Lei do
Ventre Livre, que, em seu artigo 1°., proclamava: “Os
filhos de mulher escrava que nascerem no Império
desde a data desta Lei serdo considerados de condicao
livre e havidos por ingénuos’. Embora apresentasse um
perfil timido, pois era a defesa de um modelo gradativo
para o fim do sistema escravista no Brasil, inclusive com
favorecimentos financeiros aos senhores de escravos, 0
projeto que culminaria nessa lei foi asperamente
criticado por representantes das elites senhoriais no
Parlamento imperial brasileiro, principalmente do Sul. A
proposicdo dessa lei foi iniciativa da Monarquia
brasileira, por meio do presidente do Conselho de
Estado.

Assinale a alternativa CORRETA quanto ao ministro que
propds o projeto de lei que se tornaria a Lei do Ventre Livre:

a) Luis Alves de Lima e Silva, Duque de Caxias.

b) Felisberto Caldeira Oliveira Horta, Marqués de
Barbacena.

c) José Maria da Silva Paranhos, Visconde de Rio
Branco.

d) Hondrio Hermeto Carneiro Ledo, Marqués de Parana.

e) Paulino José Soares de Sousa, Visconde do Uruguai.

21. Em meados do século XIX, os Estados Unidos
atingiram dimensodes continentais, com a
expropriacdo de nativos e compra de areas coloniais
pertencentes a poténcias européias: caso da
Louisiania, que pertencia a Franca; da Florida,
dominio da Espanha; e do Alasca, comprado da
Russia.

Sobre o expansionismo dos Estados Unidos, assinale
a alternativa CORRETA:

a) A dilatacdo das fronteiras dos Estados Unidos
sustentava-se pela ideia de Destino Manifesto,
segundo a qual o “Homem é a medida de todas as
coisas”.

b) A guerra entre os Estados Unidos e o México
(1845-1848) despertou o sentimento nacionalista
norte-americano, expresso na Doutrina Monroe.

c) Os territorios que pertenciam ao México - Texas,
Califérnia, Novo México, Utah e Nevada - foram
anexados aos Estados Unidos.

d) Provocou um confronto bélico entre os estados
confederados do norte e estados federados do sul
dos Estados Unidos, que ficou conhecido como
Guerra da Secesséo.

e) A Doutrina Monroe e a politica do Big Stick
serviram como base ideol6gica do expansionismo
dos Estados Unidos de meados do século XIX.

22. Na década de 1920, surgia o Movimento Modernista
no Brasil, mas ja nascia sob a égide da contradi¢ao:
ao mesmo tempo em que queria romper com 0S
modelos estéticos importados da Europa, dava os
primeiros passos de acordo com os padrdes ditados
pelas vanguardas modernistas europeias, como o
futurismo e surrealismo. E nesse contexto que surgiu
0 movimento antropofagico.

Sobre o movimento antropofagico, assinale a

alternativa CORRETA:

a) O movimento ndo aceitava a cultura estrangeira,
mesmo que fosse “devorada” e ‘“ingerida”
internamente, tornando-a produto nacional.

b) O movimento foi apresentado em fevereiro de
1922, no Teatro Municipal de Sdo Paulo, durante a
Semana de Arte Moderna.

c) O verde-amarelismo, movimento liderado por
Plinio Salgado, tornou-se paradigma para o
movimento antropofdgico.

d) O quadro Abaporu (homem que come), de Anita
Malfati, pintado em 1928, inspirou Mario de
Andrade a compor o Manifesto Antropofagico.

e) Iniciou em 1924, com a publicacdo do Manifesto
da Poesia Pau-Brasil, de Oswald de Andrade.
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GEOGRAFIA

23.

24.

25.

As afirmativas apresentadas a seguir contém

informacdes sobre refugiados:

I. Sao considerados migrantes e constituem cerca de
25 milhbes de pessoas, que foram obrigadas a
deixar seus lares devido a problemas ambientais,
como desmatamento, desertificacdo, erosdo dos
solos e desastres quimicos e nucleares.

Il. Os acontecimentos geopoliticos, como o fim do
socialismo, a diminuicdo de ajudas financeiras e
humanitarias e, principalmente, a expansdo do
fundamentalismo islamico, s&o fatores que
possibilitaram o aumento de refugiados.

lll. As origens dos refugiados sdo as mais variadas,
mas geralmente possuem algumas caracteristicas,
como: origem em paises subdesenvolvidos, nos
quais a renda per capita média esta abaixo de 500
dolares, que possuem alto indice de analfabetismo e
governos ditatoriais que violam os direitos humanos.

IV. Esse fluxo relne pessoas motivadas pela busca de
lazer, cultura e religido, processo que motiva a
comercializacdo de viagens em grande escala a
custos mais reduzidos, onde os principais paises de
destino sdo Alemanha, Japao e EUA.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas

b) Somente as afirmativas Il e lll estdo corretas

¢) Somente as afirmativas I, Il e lll estao corretas
d) Somente as afirmativas Il, lll e IV estao corretas
)

e) Somente as afirmativas lll e IV estao corretas

O Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE)
estabelece, em relagao a Populagao Economicamente
Ativa (PEA):

a) E composta pelas pessoas de 10 a 65 anos de idade que
foram classificadas como ocupadas ou desocupadas.

b) Corresponde apenas aos trabalhadores maiores de 18
anos com carteira assinada e reconhecida pelo Ministério
do Trabalho.

¢) Somente compéem a PEA os trabalhadores que
exercem atividades por conta prépria, como pedreiros e
agricultores.

d) Os cargos como sacerdote, ministro de igreja, pastor,
rabino, frade, freira e outros clérigos ndo fazem parte
dessa populagao.

e) Para compor a PEA de um pais, o trabalhador deve ser
maior de 18 anos e estar em dia com as obrigacbes
eleitorais.

A regido em destaque no mapa do Brasil, a seguir,
representa:

26.

27.

28.

a) o Arco do Agronegdcio

b) o Bioma da Caatinga Brasileira
c) a Agricultura Familiar do Sertao
d) a Producao Cafeeira do Nordeste

)
)

e) a Nova Fronteira Agricola do Brasil

Em relagdo a energia nuclear brasileira, é
INCORRETO afirmar que:

a) o Brasil possui duas usinas nucleares em

operagdo, atualmente: Angra 1 e Angra 2,
instaladas no municipio de Angra dos Reis, no
estado do Rio de Janeiro.

b) o programa nuclear brasileiro abrange um amplo
uso da energia nuclear, sempre voltado para
setores da industria bélica.

c) o Brasil utiliza pouco a alternativa nuclear, pois,
atualmente, aproximadamente 2,5% da energia
gerada no pais vem desta fonte.

d) a instalacdo de usinas nucleares em territ6rio
nacional foi decidida no final da década de 60.

e) em 2006, foi inaugurada a wusina de
enriquecimento de uranio das Industrias Nucelares
do Brasil (INB), localizada em Resende (RJ).

Sobre a industrializacdo alema, analise as afirmativas
a seguir:

I. Entre os fatores que contribuiram para a
instalacdo de parques industriais estava a
existéncia de minérios, como ferro e cobre, nos
montes Urais da Alemanha.

II. Os maiores setores industriais se localizam
principalmente na bacia do rio Reno, regidao do
Ruhr, que concentra uma enorme area siderurgica
alema.

Ill. Chempark, importante  tecnopolo  aleméao,
concentra empresas do  setor quimico-
farmacéutico.

IV.O polo industrial de Hamburgo, localizado no rio
Rodano, concentra importantes industrias navais.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas | e Il estao corretas
b) Somente as afirmativas | e Ill estdo corretas
c) Somente as afirmativas Il e lll estdo corretas
d) Somente as afirmativas Il e IV estdo corretas
e) Somente as afirmativas lll e IV estao corretas

A estimativa do nimero médio de filhos que uma
mulher teria até o fim de seu periodo reprodutivo,
corresponde:

a) a expectativa de vida.

b) ataxa de natalidade.

c) ao crescimento vegetativo.
d) ataxa de fecundidade.

) a taxa de mortalidade infantil.

e
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29.

30.

31.

32.

33.

Analise as seguintes afirmativas:

I. As bactérias do trato gastrointestinal sdo benéficas
para a nutricdo animal, pois estdo envolvidas na
producéo de vitamina K.

Il. O que permite os ruminantes manterem uma dieta
exclusivamente vegetal é a producdo de enzimas
gastricas oriundas da parede estomacal capazes de
romper a membrana de celulose.

Ill. A amilase salivar tem sua agdo mais efetiva em pH
alcalino.

IV. Apés a cavidade oral, a préxima estrutura anatémica
que conduz os alimentos até o eséfago é a laringe.

V. Na anatomia normal do intestino humano, o célon
sigmoide separa o célon descendente do reto.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas |, lll e V estao corretas

b) Somente as afirmativas I, IV e V estdo corretas
c) Somente as afirmativas lll e IV estédo corretas

d) Somente as afirmativas I, Il, Il e IV estao corretas
e) Todas as afirmativas estdo corretas

Durante a acomodacdo visual, a forma da lente
(cristalino) € mudada para manter a distancia focal
constante, permitindo que uma imagem distante seja
focada sobre a retina. Que problema de acomodacao
corresponde a formacado da imagem de um objeto
distante (i) anterior e (ii) posterior a retina?

a) (i) glaucoma e (ii) astigmatismo
b) (i) presbiopia e (ii) emetropia
c) (i) presbiopia e (ii) catarata
d) (i) miopia e (ii) presbiopia

e) (i) presbiopia e (ii) miopia

Se vocé pretender visitar Machu Picchu (Peru),
também chamada "cidade perdida dos Incas", a 2.430
metros de altitude, que (i) 6rgdo e (ii) hormonio irao
sinalizar para a ativagcdo da hematopoiese?

a) (i) adrenal e (ii) insulina

b) (i) pancreas e (ii) epinefrina

c) (i) rim e (ii) eritropoietina

d) (i) medula éssea e (ii) calcitriol
e) (i) hipdfise e (ii) noraepinefrina

Se 0 horménio aldosterona for injetado em um paciente,
que (i) 6rgao e (ii) processo serao estimulados?

a) (i) figado e (ii) sintese de bile

b) (i) rim e (ii) absorgao de sddio

c) (i) pancreas e (ii) secrecao de insulina
d) (i) estbmago e (ii) produgéo de gastrina
e) (i) hipdfise e (ii) secregédo de paratormdnio
Sdo eventos tipicos do 32 trimestre de

desenvolvimento pré-natal, EXCETO:

a) Neurulacao

b) Gastrulacdo

¢) Formagéao do blastodisco

d) Formacéao do disco embrionario

e) Formagéao da membrana amniocoribnica

34. Os seguintes gendtipos foram cruzados: AaBbCcDd x
AaBbCcDd. Que proporcdo da prole desse
cruzamento poderia apresentar 0s seguintes
gendtipos: (i) AaBbCcDd e (ii) aabbccdd?

a) (i) 1/4 e (ii) 1/8

b) (i) 1/8 e (i) 1/4

c) (i) 1/12 e (ii) 1/8

d) (i) 1/16 e (ii) 1/256
(i) [

)
i) 1/32 e (ii) 1/12

35. O gas ozb6nio (O3) forma-se nas altas camadas da
atmosfera (estratosfera) pela agao dos raios solares
sobre o0 gas oxigénio (O,). As moléculas de 0z6nio na
estratosfera absorvem a maior parte da radiacdo
solar perigosa. Os valores tipicos da temperatura e
pressdo do ozbénio na estratosfera sdo 250K e
1,0 x 107 atm, respectivamente. Nestas condicdes,
quantas moléculas de oz6nio ha em um litro?

36. O grafico a seguir representa as curvas de solubilidade
de trés substancias, A, B e C. Analise as afirmativas:

—
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Temperatura {°C)

I. A 40 °C, as substancias A e B apresentam a mesma
solubilidade, e sdo mais soluveis que a substancia C.

Il. A Unica curva descendente € a da substancia A, o
que indica que sua solubilidade aumenta com a
elevagao da temperatura.

I. A 100 °C, pode-se obter 900 g de uma solugéo
saturada de C, que contém 500 g de H-O e 400 g de
C.

IV.Em qualquer temperatura, a substancia B ¢ a mais
soluvel entre as trés substancias.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas | e Ill estdo corretas

b) Somente as afirmativas I, Il e lll estao corretas
c) Somente as afirmativas | e IV estao corretas

d) Somente as afirmativas Il, Il e IV estao corretas
e) Somente as afirmativas Il e IV estdo corretas
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37.

O trifluoreto de nitrogénio (NF3) € um composto
inorgénico, gasoso, inodoro, incolor e ndo inflamavel.
Ele € um raro exemplo de fluoreto binario que pode
ser obtido a partir dos seus elementos em condi¢des
muito incomuns, como descarga elétrica. A sua
reacao quimica tem entalpia de formagao, conforme
mostrado a seqguir:
3F2 + Ny > 2NF; A = -291 kJ mol™

As energias de ligagbes de F, e N, sdo 155 e

942 kJ mol™, respectivamente. Com base nos dados,
estime a energia de ligacao de uma Unica ligacao de N-F,
em kJ mol™":

38.

[ll. Energia de ativacao

a) 188
b) 283
c) 382
d) 566
e) 656
Relacione as definicbes conceituais
direita) com os respectivos itens
esquerda) referentes a cinética quimica:

(coluna da
(coluna da

Catalisador () Energia minima necesséria
para a formagdo do
complexo ativado para a
ocorréncia da reagao.

Variagdo da concentragdo
dos reagentes ou produtos
em um intervalo de tempo.
Expressdo que relaciona a
velocidade da reacdo com
a constante de velocidade

Complexo ativado

()

()

e concentragdes  dos
reagentes.

IV.Lei da velocidade () Substancia capaz de
acelerar a reagao sem
sofrer alteragao.

V. Velocidade de uma ( ) Estado de transicdo

reagao quimica formado entre reagentes e
produtos.
Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia

CORRETA de cima para baixo:

a) ,IV,V, lllell
b) I, 1, IV,Vell
c) I, V, IV, lelll.
d LV, 1L IVell.
e) LV, IV, lell
39. Em uma investigagdo sobre equilibrio quimico, um

técnico em quimica adicionou 1,18 mol de substancia
A e 2,85 mol de substancia B em um baldo de 10,0 L
e, através de valvulas, fechou o baldo. As
substancias A e B reagem de acordo com a seguinte
equacao:

A(g) + 2B(g) — 3C(g) + D(9)

Decorrido tempo suficiente para o sistema atingir o

equilibrio a 25 °C, o técnico determinou que a mistura
continha 0,376 mol de substdncia D. Com base nos

dados fornecidos, quantos mols de substancia B ainda
permaneceram no baldo em equilibrio a 25 °C?

40.

) 2,10 mol
) 2,41 mol
) 2,47 mol

) 2,52 mol
e) 3,60 mol

Utilize os potenciais de reducao padrao a seguir para
determinar o que é observado no catodo e no seu
entorno, durante a eletrdlise de uma solugédo de KBr
1,0 mol L™ que contém fenolftaleina. Pode-se
observar:

Dados: )
Indicador/Fenolftaleina: Meio Acido — Incolor;
Meio Basico — Rosa

O2(g) + 4H*(aq) + 4e” —» 2H0() E°=+123V
Bro(¢) + 26" > 2Br(aq) E°c=+41,07V

2H,0(¢) + 26" > Ha(g) +20H  E°=-0.80 V

K'(ag) +e” > K(s) E°=-292V

Assinale a alternativa CORRETA:

a) A formacgéao de solido metalico

b) Apenas o aparecimento da coloragdo rosa na
solucéo

c) A formacao de Bry(aq) de cor vermelha escura

d) A formacdo de borbulhas e o aparecimento da
coloragao rosa na solucao

e) A formacao de borbulhas e a solugdo permanece
incolor

FISICA

41.

42,

Quando necessario, utilize as constantes para a agua:
p = 1,0g/cm3e ¢ = 1,0cal/g°C.

Um aluno do Ensino Médio colocou num recipiente,
com capacidade interna de 1000mL, a temperatura
de 20°C, 980mL de glicerina, também na temperatura
de 20°C. Em seguida, o conjunto foi aquecido até que,
numa determinada temperatura, a glicerina comegou
a transbordar. Sabendo que o ponto de fusdo da
glicerina é de 17,8°C, e que os coeficientes de
dilatagcdo volumétrica do material do recipiente e da
glicerina valem, respectivamente, 9 x 107°°C™! e
5 x 107*°C~1, podemos afirmar que a temperatura na
qual a glicerina comegou a transbordar foi de:

) 50°C
) 60°C
)

Numa aula pratica no laboratério de Fisica, um grupo
de alunos tem por objetivo obter o calor especifico de
uma amostra sélida com 300g de massa. Para isso, a
amostra é aquecida até uma temperatura de 100°C e,
em seguida, colocada num calorimetro que contém
200g de agua, ambos na temperatura de 30°C.
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43.

44.

Decorridos 40s, o equilibrio térmico do sistema é
atingido na temperatura de 60°C. Se a capacidade
térmica do calorimetro, suposto ideal, vale 20caf/°C,
podemos afirmar que o calor especifico da amostra
vale:

a) 0,50caf/g°C
b) 0,55caf/g°C
¢) 0,60cat/g°C
d) 0,65cat/g°C
e) 0,70cat/g°C

Toda maquina térmica € um dispositivo que extrai
energia, na forma de calor, de uma fonte quente e
realiza trabalho Util, operando em ciclo. Nas
maquinas a vapor, a substancia de trabalho é a agua,
tanto na forma liquida quanto na forma de vapor. Nos
motores de combustdo interna, a substancia de
trabalho é a mistura de gasolina (ou alcool) e ar. Uma
maquina térmica ideal, com rendimento maximo
possivel, era o objetivo perseguido por fisicos e
engenheiros na primeira metade do século XIX.
Estudando as maquinas térmicas, o francés Nicolas
Léonard Sadi Carnot (1796-1832) percebeu que uma
diferenca de temperatura era fundamental para o
rendimento de toda maquina térmica, propondo
teoricamente uma maquina térmica ideal (ou perfeita)
que, trabalhando entre as fontes quente e fria,
executaria uma transformacao ciclica composta por
duas transformacgdes isotérmicas e  duas
transformagbes adiabaticas e teria um rendimento
maximo permitido. A importancia da maquina de
Carnot reside no fato de que nenhuma maquina real,
trabalhando entre as temperaturas das fontes quente
e fria, pode ter um rendimento maior que o da
maquina de Carnot operando entre estas mesmas
temperaturas. Considere a situagdo na qual uma
maquina de Carnot, opera entre duas fontes térmicas,
a quente na temperatura de 500K e a fria (o
ambiente) na temperatura de 300K. Se em cada
ciclo, esta maquina rejeita 600/ de calor para a fonte
fria, podemos afirmar que o trabalho realizado por
ciclo e o rendimento dessa maquina de Carnot valem,
respectivamente

a) 400/ e 40%
b) 400/ e 50%

c) 500/ e 50%

d) 600] e 40%

e) 600] e 60%

Num experimento realizado no laboratério de Fisica,
duas fontes pontuais produzem, na superficie da
agua contida em um tanque de profundidade
constante, ondas circulares de mesma amplitude,
mesma frequéncia e mesma fase. Podemos afirmar
que as linhas nodais observadas na superficie da
agua representam o lugar geométrico dos pontos
onde ocorre:

a) reflexdo das ondas

b) difragcdo das ondas

c) dispersao das ondas

d) interferéncia destrutiva das ondas
)

e) interferéncia construtiva das ondas

45.

46.

Considere a situagao na qual uma jovem vé a imagem
de um beija-flor em um espelho plano vertical e resolve
fotografa-lo com a camera de seu celular. A distancia do
celular ao espelho plano é de 2,00m, com o beija-flor no
mesmo nivel da camera, 3,00m a direita do aparelho e
a 2,00m do espelho plano. Nesta situagcdo, podemos
afirmar que a distancia entre a camera e a posicao
aparente da imagem do beija-flor no espelho plano é de:

Considere a situagdo na qual um grupo de alunos
dispde de uma lente biconvexa de vidro, cujo indice
de refracdo é 1,5, e de uma pequena vela acesa.
Considere as seguintes afirmativas:

I. Se a vela acesa for colocada na posicao do centro
de curvatura de uma das superficies esféricas da
lente biconvexa, a imagem formada pela lente
podera ser projetada numa tela, sendo invertida e
menor que a altura da vela.

Il. Se a vela acesa for colocada sobre um dos focos
da lente biconvexa, a imagem formada também
podera ser projetada numa tela colocada na
posicdo do outro foco da lente, sendo invertida e
do mesmo tamanho da vela.

lll. Se a vela acesa for colocada entre um dos focos
da lente biconvexa e seu centro optico, a imagem
formada pela lente serd direita e maior, mas néo
podera ser projetada numa tela por ser virtual.

IV.A lente biconvexa sé ir4 formar uma imagem real,
invertida e maior que a altura da vela acesa, se
esta for colocada entre um dos centros de
curvatura das superficies esféricas da lente e o
ponto focal correspondente.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras
b) Somente as afirmativas | e Ill sdo verdadeiras
c) Somente as afirmativas | e IV sédo verdadeiras
d) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo verdadeiras
e) Somente as afirmativas Ill e IV sdo verdadeiras

MATEMATICA

47. Sejam A= (a;) e

B =(b;) duas matrizes
quadradas de ordem 2, com a;; = 2i — j
eb;; =2i—3j.SeC=A+B,entdo C~* éigual a:
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48.

49.

50.

51.

Sabendo que o sistema de equagbes lineares

homogéneo

{(2—m)x+2y=0

x+(3_m)y=0,ondem € R.

€ possivel e indeterminado, entao:

m+*4 ou m=1
m#*4ou m#1
m=4 ou m=1
m+*2 ou m+3

m=2 ou m=3

a)
b)
c)
d)
e) m

Seja o seguinte binémio:

X y9
;—; , ondex=#0,y+0.

O sexto termo desse bindbmio deve ser:

a) 126 y/x
b) —126 y/x
c) —322x/y
d) 300

e) —432y/x

Um professor de Matematica elaborou 6 questbes de
Analise Combinatoria, 4 de Geometria Espacial e 5
de Algebra Basica para criar uma prova com 6
questdes. A prova deve conter 2 questdes de cada
um desses trés contetdos. Quantas provas distintas
o professor podera criar:

a) 8
b) 120
c) 700
d) 800
e) 900

A tabela a seguir apresenta dados de funcionarios de
uma empresa relativos ao setor (vendas e producao)
e por sexo (masculino ou feminino).

Setor Masculino | Feminino Total
Vendas 6 24 30
Producéo 40 30 70
Total 46 54 100

Um funcionario é sorteado ao acaso. As

probabilidades do sorteado (ou sorteada) ser

i. do sexo masculino, sabendo-se que é do setor de
vendas,

ii. do sexo feminino e da produgdo, sao,
respectivamente:

a) 10% e 30%

b) 20% e 30%

C) 30% e 6%

d) 40% e 20%

e) 70% e 40%

10

52.

53.

54.

Considere as seguintes afirmativas sobre Geometria
Espacial:

I. Trés pontos distintos e ndo colineares determinam
um unico plano.

Il. Duas retas distintas sao reversas quando nao
possuem ponto em comum e ndo sdo coplanares.

Ill. Se dois planos distintos tém um ponto em comum,
entdo eles tém uma reta em comum.

IV.Se um plano contém duas retas paralelas a um
outro plano, entdo esses planos sio paralelos
entre si.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas | e Ill sdo verdadeiras
b) Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras
c) Somente a afirmativa Il é falsa
d) Somente a afirmativa IV é falsa

e) Todas as afirmativas sao verdadeiras
Desenvolvendo a superficie lateral de um cone
circular reto, obtém-se um setor circular de raio 8 cm
e angulo central 135°. A area total (em cn?’) e volume
(em cm®) do cone devem ser, respectivamente:

a) 3m e 53m

b) V45 e 23n
c) 3mV55 e 33m
d) 3mV65 e 43n
e) 3mV75 e 66

Numa regido distante de determinada cidade, deseja-
se construir um reservatério com a forma de um
tronco de piramide hexagonal regular. Para atender
as necessidades do lugar e as restricoes
orgamentdrias, a altura do tronco da piramide deve
ser de 8 m e as arestas das bases devem medir 4 m
e 6 m. O volume (em m?) desse reservatdrio sera,
aproximadamente:

(Observagdo: use V3 = 1,7)

4



